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ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА
ВІ ЦЭ-ПРЭ ЗІ ДЭНТ ЗША АД ВЁЎ НЕ КАЛЬ КІ ГА ДОЎ  
НА ПЕ РА ЕЗД ПА СОЛЬ СТВА Ў ІЕ РУ СА ЛІМ
Для пе ра ез ду па соль ства ЗША з Тэль-Аві ва ў Іе ру са лім 
спат рэ біц ца не каль кі га доў, па ве да міў у эфі ры тэ ле ка-
на ла Fох Nеws ві цэ-прэ зі дэнт ЗША Майкл Пенс.

«Як вы ве да е це, прэ зі дэнт за явіў аб не аб ход нас ці пры сту-
піць да пла на ван ня, вы браць мес ца для раз мя шчэн ня па соль-
ства і ства рэн ня не аб ход най інф ра струк ту ры. Я ду маю, што 
спат рэ біц ца не каль кі га доў, перш чым мы раз рэ жам сту жач ку 
на цы ры мо ніі ад крыц ця па соль ства ЗША ў Іе ру са лі ме», — ад-
зна чыў ві цэ-прэ зі дэнт, да даў шы, што «ра шэн не пры ня та, мы 
пе ра во дзім на ша па соль ства ў ста лі цу Із ра і ля».

«На пра ця гу ўжо больш за 20 га доў ад на ад мі ніст ра цыя 
ЗША за дру гой, адзін склад Кан грэ са за дру гім пры зна ва лі 
Іе ру са лім ста лі цай Із ра і ля. Ад нак ні адзін аме ры кан скі прэ-
зі дэнт не ад важ ваў ся зра біць крок на пе рад і ажыц ця віць 
та кое ра шэн не. Прэ зі дэнт Трамп на асно ве сва іх пе ра ка-
нан няў пры няў та кое ра шэн не, і я пад час ві зі ту ў Із ра іль 
па лі чыў го на рам для ся бе па цвер дзіць ня змен насць гэ та га 
ра шэн ня», — да даў Пенс. Па вод ле яго слоў, Трамп та кім 
чы нам «па цвер дзіў пры хіль насць ЗША пра цэ су мір на га 
ўрэ гу ля ван ня на Бліз кім Ус хо дзе».

У СА ВЕ ЦЕ БЯС ПЕ КІ ААН ВЫ СТУ ПІ ЛІ СУ ПРАЦЬ 
ПА СЛАБ ЛЕН НЯ САНК ЦЫЙ 
У ДА ЧЫ НЕН НІ ДА КНДР
Дып ла ма ты шэ ра гу кра ін — чле наў Са ве та Бяс пе кі ААН 
учо ра вы ка за лі ся су праць па слаб лен ня санк цый на га 
ціс ку на КНДР у ад каз на ра шэн не Пхень я на ўсту піць 
у дыя лог з Се у лам. Як за явіў жур на ліс там па ста ян ны 
прад стаў нік Вя лі ка бры та ніі пры ААН Мэцью Рай крофт, 
у Са ве це Бяс пе кі ча ка юць ад паў ноч на ка рэй ска га бо ку 
спы нен ня рас пра цоў кі ядзер най зброі і ба ліс тыч ных 
ра кет.

«Нам трэ ба, каб яны спы ні лі сваю не за кон ную дзей-
насць», — да даў Рай крофт. Па вод ле яго слоў, кож ны пра ва-
ка цый ны крок Пхень я на глы бо ка тур буе ўсю між на род ную 
су поль насць. «Мы хо чам, каб гэ тыя пра ва ка цыі і на рошч-
ван не ра кет най і ядзер най пра грам спы ні лі ся і бы ла да сяг-
 ну та поў ная дэ нук ле а ры за цыя Ка рэй ска га паў вост ра ва», — 
пад крэс ліў бры тан скі прад стаў нік у ААН.

НЯ МЕЦ КАЯ ПА ЛІ ЦЫЯ
СПЫ НІ ЛА КА ЛО НУ З БРА НЯ ТЭХ НІ КАЙ ЗША
Ка ло на гру за ві коў па за мо ве ар міі ЗША пе ра во зі ла праз 
Сак со нію са ма ход ныя гаў бі цы. Па лі цыя вы свет лі ла, што 
ў пе ра воз чы каў ад сут ні ча лі не аб ход ныя да ку мен ты, да 
та го ж гру за ві кі бы лі праз мер на цяж кія.

Па вод ле па ве дам лен-
ня, ін цы дэнт ад быў ся на 
аў та ба не А4 у пры да-
рож най зо не ад па чын ку 
«Обер лаў зіц-Норд». Аў-
та ма біль ная кам па нія, 
якую на ня ла ар мія ЗША, 
пе ра во зі ла з Поль шчы ў 
Гер ма нію шэсць са ма ход ных гаў біц М109. Ад нак транс парт-
ная па лі цыя ў хо дзе пра вер кі вы яві ла шмат лі кія па ру шэн ні
і не да зво лі ла ка ло не з шас ці ця га чоў ру хац ца да лей. 
На поль скую транс парт ную фір му і ша фё раў бу дуць на кла-
дзе ны штра фы.

У па ве дам лен ні тлу ма чыц ца, што ў кі роў цаў ад сут ні ча лі 
да ку мен ты і да звол, не аб ход ныя для транс пар ці роў кі па доб-
на га гру зу. Сам груз быў за над та шы ро кі і цяж кі: як па ка за лі 
вы ні кі пра вер кі, да пу шчаль ная ва га бы ла пе ра вы ша на на 
16 тон. Па лі цыя так са ма кан ста та ва ла, што аў та ка ло на 
ру ха ла ся без пра ду гле джа на га ў та кім вы пад ку аў та ма бі-
ля су пра ва джэн ня, а не ка то рыя з кі роў цаў бы лі праз мер на 
стом ле ныя з-за не да хо пу ад па чын ку.

На шы дзе ціНа шы дзе ці  

ПА ДЗЯ ЛІ СЯ СВЯ ТАМ
10 сту дзе ня ў кра і не за вяр шы ла ся Рэс пуб лі кан ская 
даб ра чын ная ак цыя «На шы дзе ці». На мес нік мі ніст ра 
аду ка цыі Ра і са СІ ДА РЭН КА лі чыць, што за да ча — ар-
га ні за ваць для ўсіх без вы клю чэн ня дзя цей на ва год-
нюю каз ку — бы ла па спя хо ва вы ра ша на. Двац цаць 
га доў та му, ка лі гэ та ак цыя толь кі стар та ва ла, га лоў-
най мэ тай бы ло аха піць свя там най перш дзя цей-сі-
рот і дзя цей, што за ста лі ся без апе кі баць коў. А сён ня 
ў яе ўцяг ну ты аб са лют на ўсе дзе ці: са шмат дзет ных 
сем' яў, з асаб лі вы мі па трэ ба мі, та ле на ві тыя і адо ра-
ныя, тыя, якім па тра бу ец ца асаб лі вая ўва га.

Ра і са Сі да рэн ка ад зна чы ла ад ну ста ноў чую тэн дэн цыю: 
у 1995 го дзе ў Бе ла ру сі дзей ні ча лі 86 уста ноў для дзя-
цей-сі рот, а ця пер іх на ліч ва ец ца толь кі 44, і 80 пра цэн таў 
дзя цей-сі рот і дзя цей, што за ста лі ся без баць коў скай апе кі, 
зна хо дзяц ца на ся мей ных фор мах улад ка ван ня.

У снеж ні аб сва ім жа дан ні да лу чыц ца да даб ра чын най 
ак цыі афі цый на за яві ла ка ля 90 дзяр жаў ных ар га ні за цый 
і прад пры ем стваў, але коль кі на са мрэч бы ло ўдзель ні каў, 
пад лі чыць скла да на, бо ў ме ра пры ем ствах пры ма лі ўдзел і
гра мад скія ар га ні за цыі, і фон ды, і ка мер цый ныя струк ту ры, 
і пры ват ны біз нес.

«Сё ле та зу сім не ча ка на для нас з'я ві ла ся іні цы я ты ва 
прад пры маль ні каў, якія ў якас ці спон сар скай да па мо гі са-
бра лі 960 ты сяч руб лёў і на кі ра ва лі гэ тыя гро шы ў дзі ця чы 
ан ка ла гіч ны цэнтр. Ка лі на ра джа юц ца та кія іні цы я ты вы, мы 
ра зу ме ем, што ак цыя «На шы дзе ці» — ад на з са мых важ-
ных у на шай кра і не», — пад крэс лі ла Ра і са Сі да рэн ка.

Рэс пуб лі кан скія ор га ны пе рад алі ў дзі ця чыя ўста но вы 
ма тэ ры яль ную да па мо гу, аб ста ля ван не і па да рун кі ў па-
ме ры 1 міль ён 180 ты сяч руб лёў (на 260 ты сяч больш, чым 
у па пя рэд нюю ак цыю, і ў два ра зы больш, чым у пе ры яд 
ак цыі 2015 го да). Пры чым у гэ тай су ме не ўлі ча ны па да рун кі 
Прэ зі дэн та, якія бы лі да дат ко ва на кі ра ва ны ва ўста но вы 
спе цы яль най аду ка цыі, — гэ та 2,5 ты ся чы раз віц цё вых 
гуль няў і та кая ж коль касць са лод кіх па да рун каў.

Кі раў ні кі рэс пуб лі кан скіх ор га наў дзярж кі ра ван ня, мяс-
цо вых вы ка наў чых і рас па рад чых ор га наў на вед ва лі дзі-
ця чыя ін тэр на тныя ўста но вы, апя кун скія і пры ём ныя сем'і, 
дзі ця чыя баль ні цы, аказ ва лі ім да па мо гу ў вы ра шэн ні іс-
ну ю чых праб лем.

Са праўд ным па да рун кам для ты ся чы юных бе ла ру саў 
ста ла і маг чы масць на ве даць Па лац Не за леж нас ці ў Мін ску. 
27 снеж ня сю ды на су стрэ чу з кі раў ні ком дзяр жа вы за пра-
сі лі та ле на ві тых і адо ра ных дзя цей, сту дэнц кую і твор чую 
мо ладзь. А 4 і 5 сту дзе ня дзве ры па ла ца ад чы ні лі ся для 
дзя цей, якія па тра бу юць асаб лі вай ува гі.

— Мы лі чым, што ак цыя «На шы дзе ці» мае і вя лі кі вы ха-
ваў чы па тэн цы ял, — пад крэс лі вае Ра і са Сі да рэн ка. — Дзе-
ці, якім ар га ні за ва лі свя та, імк нуц ца па дзя ліц ца свя точ ным 
на стро ем з ты мі людзь мі, якія апы ну лі ся ў скла да най жыц-
цё вай сі ту а цыі: яны ідуць у да мы са ста рэ лых, баль ні цы, да 
ве тэ ра наў, ін ва лі даў, вы сту па юць пе рад імі і до раць па да-
рун кі, зроб ле ныя ўлас ны мі ру ка мі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by



Тэх на ло гііТэх на ло гіі  

НА «БЕ ЛА Зе» 
БУ ДУЦЬ ГАНД ЛЯ ВАЦЬ 

ЗА БІТ КОЙ НЫ?
Па куль вы ма ры це пра тое, як пра вес ці ве чар пят-
ні цы, і ў дум ках ужо зна хо дзі це ся не на пра цы, на 
«Бе лА Зе» спра бу юць пра даць тэх ні ку за крып та-
гро шы. Па вод ле ін фар ма цыі, якую мож на знай сці на 
афі цый ным сай це прад пры ем ства, кам па нія заў сё ды 
ста ра ец ца іс ці ў на гу з ча сам, а так са ма ра біць сваю 
пра дук цыю больш да ступ най. Хол дынг раз гля дае 
пра па но вы аб рэа лі за цыі пра дук цыі за крып та ва лю-
ту з 11 па 30 сту дзе ня.

Ну а па куль «Бе лАЗ» раз гля дае маг чы мас ці, адзін з най-
буй ней шых су свет ных рын каў крып та ва лют — Паўд нё вая 
Ка рэя, пла нуе пры няць за кон, які за ба ра няе іх аба рот на 
сва іх бір жах. Пад раз да чу па тра піць у тым лі ку і са мая да-
ра гая крып та — біт койн. Ула ды Паўд нё вай Ка рэі за не па ко е-
ныя маг чы мым ухі лен нем ад вы пла ты па дат каў і раз віц цём 
крып та ва лют най гуль ня ма ніі. На гэ тым тыд ні на не каль кіх 
крып та ва лют ных бір жах у Се у ле прай шлі пра вер кі пад час рас-
сле да ван ня маг чы ма га ўхі лен ня ад вы пла ты па дат каў. Біт койн 
і ін шыя вір ту аль ныя гро шы стра ці лі ў чац вер ка ля 10 % свай го 
кош ту, пры чым біт койн па тан неў да 13 ты сяч до ла раў. Але, як 
ка жуць экс пер ты, уліч ва ю чы ніз кі ўзро вень ганд лю і до сыць 
не вя лі кую коль касць лю дзей, якія ва ло да юць вір ту аль ны мі 
ва лю та мі, рэз кія ва ган ні ка ці ро вак — нар маль ная спра ва.

На зні жэн не кош ту біт кой на, ві даць, паў плы ва юць і 
пла ны Кі тая аб аб ме жа ван ні «зда бы чы» крып та ва лю ты 
(май нін гу). На гэ тую кра і ну сён ня пры па дае ка ля 80 % 
су свет ных ма гут нас цяў па «вы твор час ці» са май да ра гой 
крып та ва лю ты. Ня даў на між ве да мас ная гру па пад кі раў-
ніц твам Цэнт ра бан ка кра і ны вы пус ці ла ды рэк ты ву аб па-
сту по вым спы нен ні пра цы май не раў. У ве рас ні ра шэн ня 
Кі тая ўжо паў плы ва лі на курс біт кой на, ка лі вы клі ка лі яго 
зні жэн не на дзве ты ся чы до ла раў.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. krуzhеvісh@zvіаzdа.bу



Аляк сандр Лу ка шэн ка на на ра дзе 
па лі бе ра лі за цыі ві за ва га рэ жы му 
ад зна чыў, што па спя хо ва кан ку ры-
ра ваць у ту рыз ме маг чы ма толь кі 
та ды, ка лі вы пра ца ва ны ап ты маль-
ны рэ жым уез ду для за меж ных гра-
ма дзян. Але бяс пе ка па-ра ней ша му 
за ста ец ца на пер шым мес цы.

За мі ну лы год праз На цы я наль ны аэ-
ра порт «Мінск» да нас пры бы ло амаль 
80 ты сяч ін ша зем цаў. Акра мя та го, 
амаль 4,5 ты ся чы за меж ных ту рыс таў 
пры еха ла ле тась па бяз ві за вым рэ жы-
ме ў Бе ла веж скую пу шчу, а Аў гус тоў скі 
ка нал за апош нія 14 ме ся цаў на ве да ла 
больш за 51 ты ся чу.

Пры тым што коль касць за меж ных 
гра ма дзян, якія на ве да лі Бе ла русь, 
вы рас ла, гэ та не ме ла не га тыў на га 
ўплы ву на міг ра цый ную сі ту а цыю. На-
ша кра і на за ста ец ца до на рам бяс пе кі. 

Мы мо жам на зі раць, якія на ступ ствы 

па каз вае ад сут насць рэ аль на га кант-

ро лю за пе ра мя шчэн нем бе жан цаў у 

Еў ра пей скім са ю зе. Перш за ўсё — гэ та 

рост тэ ра рыс тыч най па гро зы ў рэ гі ё не. 

«Та му, пры ма ю чы тыя ці ін шыя ра шэн-

ні, не аб ход на перш за ўсё па мя таць, 

што най важ ней шае для нас — бяс пе ка 

гра ма дзян Рэс пуб лі кі Бе ла русь і тых, 

хто пры бы вае ў той ці ін шы мо мант у 

Бе ла русь. Бяс пе ка перш за ўсё. Ні я кі мі 

гра шы ма ад ту рыз му гэ та не кам пен-

су ец ца. Та му нам не аб ход на дэ та лё ва 

раз гле дзець усе ас пек ты спра шчэн ня 

ві за ва га рэ жы му з улі кам між на род ных 

тэн дэн цый і пры няць аб са лют на ап ты-

маль нае і ўзва жа нае ра шэн не», — рас-

тлу ма чыў Прэ зі дэнт, а так са ма ад зна-

чыў, што пры ня тыя ме ры не па він ны 
ні ў якім ра зе ства раць праб ле мы для 
дзяр жаў, якія па дзя ля юць з на мі мя жу.

Раз віц цё ту рыс тыч най га лі ны не аб-
ход на пра цяг ваць, але за ха ды, якія ро-
біць Бе ла русь, вы клі ка юць на сця ро жа-
насць у на ша га най блі жэй ша га парт нё-
ра па Са юз най дзяр жа ве. Па чы на ю чы з 
лю та га 2016, ра сій скі бок без афі цый-
на га па ве дам лен ня па чаў ажыц цяў ляць 
паў на вар тас ны паш парт ны кант роль на 
мя жы. «Гэ та не нар маль на, ка лі па між 
дзвю ма брац кі мі дзяр жа ва мі і на ро да-
мі зноў ад наў ля ец ца гра ні ца, якую мы 
з та кі мі на ма ган ня мі зні ма лі больш за 
20 га доў та му», — пра ка мен та ваў Прэ-
зі дэнт. Да рэ чы, сё ле та та кія ме ры за-
сця ро гі ста лі пры чы най вя лі кіх чэр гаў 
на вы ез дзе з Бе ла ру сі пас ля на ва год ніх 
свят, на якія пры еха ла шмат ра сі ян.

Та кі па ды ход ра сій скі бок аб грун тоў-
вае пы тан ня мі бяс пе кі, але ў абедз вюх 
дзяр жаў ёсць су мес ныя спі сы ін ша зем-
цаў, якім за ба ро не ны ўезд на тэ ры то-
рыю Са юз най дзяр жа вы, а па між сі ла-
вы мі ве дам ства мі на ла джа на сіс тэм нае 
су пра цоў ніц тва, та му бяс пе ка цвёр да 
га ран ту ец ца па знеш нім кон ту ры. У той 
жа час, ка лі Ра сія мае пэў ную асця ро гу, 
не аб ход на вес ці дыя лог на гэ ту тэ му, 
не за кры ва ючы ся адзін ад ад на го, аб-
мяр коў ваць, якія роз на га лос сі за хоў-
ва юц ца і як іх пе ра адо лець. Аляк сандр 
Лу ка шэн ка ад зна чыў, што за гэ ты год 
трэ ба за ста лом пе ра моў вы ра шыць усе 
пы тан ні, якія ўзні ка юць па між Бе ла рус-
сю і Ра сі яй у гэ тым кі рун ку.

Ра ней ад зна ча ла ся, што ёсць ужо 
пэў ныя рас пра цоў кі па да лей шай лі-
бе ра лі за цыі ві за ва га рэ жы му. Ся род 
іх — ства рэн не кам форт ных умоў для 
на вед валь ні каў ІІ Еў ра пей скіх гуль няў 
у 2019 го дзе.

На дзея АНІ СО ВІЧ.
аnіsоvісh@zvіаzdа.bу

АД КРЫ ВА ЕМ ГРА НІ ЦЫ.
АЛЕ ДУ МА ЕМ ПРА БЯС ПЕ КУ

 Ка мен та рый у тэ му
Мі ністр за меж ных спраў Ула дзі мір МА КЕЙ рас ка заў, што за раз ідуць 

пе ра мо вы з Еў ра пей скім са юзам і Кі тай скай На род най Рэс пуб лі кай па лі бе-
ра лі за цыі ві за ва га рэ жы му. З ра сій скі мі ка ле га мі ідзе пра пра цоў ка ўза ем на га 
пры знан ня віз. У най блі жэй шы час пра па но вы, атры ма ныя ад ра сій скіх парт-
нё раў, бу дуць пра ана лі за ва ны і да пра ца ва ны. На конт на ра ды па лі бе ра лі за цыі 
ві за ва га рэ жы му кі раў нік знеш не па лі тыч на га ве дам ства ад зна чыў:

— Бы лі аб мер ка ва ны пы тан ні, звя за ныя з тым, якую ка рысць, якія ды ві дэн ды ня се 
гэ та (лі бе ра лі за цыя ві за ва га рэ жы му — Аўт.) для дзяр жа вы. Вы ве да е це, у лю тым 
мі ну ла га го да быў пры ня ты ўказ Прэ зі дэн та аб пра да стаў лен ні пра ва бяз ві за ва га 
ўез ду ў Рэс пуб лі ку Бе ла русь для гра ма дзян з 80 дзяр жаў. На на ра дзе быў пра ве-
дзе ны ана ліз сі ту а цыі, звя за най з гэ тым. Мы кан ста та ва лі, што ад быў ся знач ны рост 
экс пар ту ту рыс тыч ных па слуг у Мін ску, у Брэсц кай воб лас ці, у Гро дзен скай воб лас ці. 
У Мін ску гэ тая ліч ба на ват скла дае 35 %. У цэ лым тая лі нія, якая ў свой час бы ла 
адоб ра на кі раў ні ком дзяр жа вы, — лі нія па лі бе ра лі за цыі ві за ва га рэ жы му ў мэ тах 
раз віц ця на ша га ту рыс тыч на га і дзе ла во га па тэн цы я лу — з'яў ля ец ца пра віль най. 
Бы ло пры ня та ра шэн не і да лей ру хац ца аку рат на ў гэ тым кі рун ку.

Ад па вед ны ўказ 10 сту-
дзе ня пад пі саў Прэ зі-

дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 

Лу ка шэн ка, па ве да мі лі 

«Звяз дзе» ў прэс-служ-

бе бе ла рус ка га лі да ра.

У ад па вед нас ці з пла нам, 

бу дуць пад рых та ва ны і ўне се-

ны ў Па ла ту прад стаў ні коў На-

цы я наль на га схо ду трыц цаць 

дзе вяць пра ек таў за ко наў. 

Пры гэ тым шэсць за ко на пра-

ек таў з'яў ля юц ца прын цы по-

ва но вы мі: пра ек ты за ко наў 
«Аб пла цеж ных па слу гах у 
Рэс пуб лі цы Бе ла русь», «Аб 
пер са наль ных да ных», «Аб 
элект ра энер ге ты цы», «Аб 
ра ды я цый най бяс пе цы», «Аб 
ахо ве і вы ка ры стан ні ба лот 
(тар фя ні каў)» і «Аб су до ва-
экс перт най дзей нас ці».

Пяць за ко на пра ек таў 
скла да юць так зва ны бюд-

жэт ны па кет. У іх лі ку пра ект 

за ко на «Аб рэс пуб лі кан скім 

бюд жэ це на 2019 год».

Ас тат нія за ко на пра ек ты 
пра ду гледж ва юць ка рэк ці-
роў ку дзе ю ча га за ка на даў-
ства. Пла ну ец ца ўня сен не 
змя нен няў у шэ раг ко дэк саў, 
а так са ма ў за ко ны «Аб ахо ве 
пра цы», «Аб транс план та цыі 
ор га наў і тка нак ча ла ве ка», 
«Аб гас па дар чых та ва рыст-
вах», «Аб геа гра фіч ных ука-
зан нях», «Аб аў ды тар скай 
дзей нас ці», «Аб да рож ным 
ру ху», «Аб рэ кла ме», «Аб на-
 ту раль ных ма на по лі ях», 

«Аб дзяр жаў най іна ва цый най 
па лі ты цы і іна ва цый най дзей-
нас ці ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь», 
«Аб дзяр жаў най служ бе ў Рэс-
пуб лі цы Бе ла русь» і ін шыя.

Акра мя та го, у 2018 го дзе 
бу дуць пад рых та ва ны і ўне-
се ны Прэ зі дэн ту на ўзгад нен-
не дзве кан цэп цыі пра ек таў 
за ко наў — «Аб дзяр жаў ных 
ар га ні за цы ях і гас па дар чых 

та ва рыст вах з удзе лам дзяр-

жа вы» і «Аб па пя рэ джан ні 

на сіл ля ў сям'і».

ПРЭ ЗІ ДЭНТ ЗА ЦВЕР ДЗІЎ ПЛАН ПАД РЫХ ТОЎ КІ 
ЗА КО НА ПРА ЕК ТАЎ НА 2018 ГОД


